

多家银行上调大额存单利率 最高上浮52%

猪价一路走低 养殖户累计获赔1774万元

这是今年以来四川最大的生猪价格指数保险赔款

四川省农业厅发布的数据显示,自今年1月以来,四川生猪出栏价格持续走低,从每公斤14.53元,跌至3月份的每公斤12.37元,为2016年以来四川猪肉零售价格的最低点。短短3个月时间,养殖户从盈利到基本维持成本甚至亏损,“养一头猪亏200多元”,部分养殖户表示。不过在成都的多个区县,不少生猪养殖户却显得“很淡定”,这得益于四川省生猪价格指数保险的普及。2018年4月17日,成都市、宜宾市、绵阳市、乐山市等6个地市18个区县322户生猪养殖户陆续收到了锦泰保险的赔款,总额累计1774万元,这是迄今为止2018年四川最大的生猪价格指数保险赔款。

猪价“跌跌不休” 投保养殖户获得赔偿

4月17日,成都商报记者在成都几个农贸市场发现,猪肉价格相比节前降了不少。对于摊贩来说,猪肉零售价格低了,源于批发价和出栏价格的降低。这样的行情对于生猪养殖户来说,压力颇大。不过相比两年前,今年不少区县的生猪养殖户在生猪价格一路走低的情况下并不担心,“主要是今年有保险了”。在金堂三星镇星月村从事生猪养殖10多年的陈师傅表示,“因为生猪出栏价格降了,我投保的1万多头生猪3月份拿到了16万多的赔款。”

据他透露,为了抵御养殖风险,去年他投保了锦泰保险的生猪价格指数保险,按照合同约定,当肉猪出栏价格低于保险公司与投保农户约定的保险价格时,保险公司将赔偿二者之间的差价。据悉,作为今年首次参保的金堂县,4月份有18户生猪养殖户获得了3月份的赔款,总金额超90万元。而除了金堂,成都地区其他区的参保养殖户也陆续收到了来自锦泰保险的赔款。2018年成都市首批生猪价格指数保险理赔款,累计超过1428万元,全省累计赔付1774万元。

保险公司托底损失 价格低于合同金额就赔

从事生猪养殖8年多的金堂县养殖户刘师傅坦言,最近的生猪出栏价格跌到了谷底,幸好有保险公司来托底损失,“保险公司给我们约定了一个价格,最近市场价格低于约定的,保险公司马上就赔了。”

据介绍,刘师傅所在的金堂县普及的是锦泰保险的生猪价格指数保险,也是四川本地法人金融机构锦泰保险在全国推出的首个直接以生猪出栏价格为理赔触发标准的险种。与其他公司同类产品相比,这款保险不进行复杂的“猪粮比”换算,而是直接引入四川省农业厅官方网站公布的月度“出栏肉猪价格”作为理赔触发标准,只要官方公布的市场价格低于合同约定的价格就启动赔付,一月一结,最快当天就可以赔付到账,保障了养殖户的利益。

锦泰保险成都分公司总经理宋绍富介绍,作为四川本土法人保险机构,锦泰保险已在全国共承保生猪160万头,为生猪养殖户提供了近23亿元的财产损失保障,生猪价格指数保险承保保额占四川省的67.8%。

随着《农业保险条例》的落地,多家险企纷纷加快在农业保险业务上的布局。目前四川地区已有包括安盟财险、锦泰保险、人保财险、中华保险、安华农业保险等多家保险机构针对生猪养殖、渔业养殖、蔬菜种植、经济作物种植等陆续推出了各自不同的保险产品。相比其他保险产品,政策性农业保险拥有极强的政府支持力度。以锦泰保险开展的生猪价格指数保险为例,四川地区参保的养殖户给每头猪投保,保费由三级财政补贴70%,农户只需要自缴30%。这样的财政补贴措施让养殖户的养殖成本大大降低,而风险抵御能力成倍增加,有利于养殖业的持续健康发展。成都商报记者 田园

■大额存单

指由银行业存款类金融机构面向非金融机构投资人发行的、以人民币计价的记账式大额存款凭证,是银行存款类金融产品,属一般性存款。

■业内观点

对于此次大额存单利率上限的调整,有部分业内人士认为是利率市场化进程推进的体现。不过也有部分人士表示,这折射出银行揽储压力。



利率从去年上浮45%提高到上浮52%,产品涵盖3个月、6个月、1年期、2年期和3年期5种期限,而且起存金额只需要20万元。此外,部分股份制银行根据存款金额不同,设置了不同的上浮幅度,100万起存也能享受最高上浮52%的利率。

记者注意到,大额存单与普通存款相比,期限越长二者的利率相差越大。以三年期存款为例,普通存款一般较基准利率仅上浮30%,利率为3.575%,而大额存单上浮52%的三年期利率高达4.18%。这意味着,存三年100万元大额存单,累计收益可达12.54万元,比普通三年定存多出18150元。

据融360监测的35家大额存单发行银行数据显示,央行放开大额存单利率浮动上限后,各家银行发售大额存单以及上调其利率的积极性增加,近期多家银行上调大额存单利率,最高较基准利率上浮52%。目前两年期、三年期、五年期大额存单利率分别较普通定期存款利率高51.70、83个基点。

可转让、按月付息

“这个大额存单的利率好高,比存定期一年划算多了。”成都市民胡阿姨没赶上前几天发行的新一期国债,不

过最近在银行网点时发现理财师力推的“大额存单”,票面利率比一般的定存利率高出不少,胡阿姨比较青睐国债、存款和稳健性理财产品,不过她对“大额存单”感觉还有点陌生。

实际上,大额存单本质上也是一种存款类金融产品。只是我国大额存单推出时间较晚,首批大额存单于2015年6月15日起才发行,因此很多投资者对其并不熟悉。

央行对大额存单的定义是:指由银行业存款类金融机构面向非金融机构投资人发行的、以人民币计价的记账式大额存款凭证,是银行存款类金融产品,属一般性存款。大额存单和定期存款一样都被纳入了存款保险范围之内。

据记者了解到,在多家银行提高大额存单利率的同时,还推出了大额存单按月付息乃至转让等功能,大大提升了大额存单的流动性和支取便利。

按月付息型大额存单,银行会按月支付给利息,产品到期后给付产品本金,有利于将一部分未来收益转化为当下资产。

“按月付息型产品集中在中长期产品上,根据投资门槛,计息方式也不尽相同。”成都某城商行零售部负责人告诉记者,大额存单支持全部提前支

商业评论

H股全流通 有利于造就多赢格局

■曹中铭(股评专家)

在上周五举行的证监会例行新闻发布会上,新闻发言人高莉表示,目前H股全流通试点各项准备工作基本就绪,现正式推出首家试点公司——联想控股。当晚,中国结算、深交所对外联合发布《H股“全流通”试点业务实施细则(试行)》,以规范H股全流通试点过程中的相关行为。

香港市场最早也是唯一的H股全流通案例,是2005年10月建设银行,此后再也没有出现过。其他H股的上市公司均属于部分流通,因而存在内资法人股、国有股与H股之别,其股东也可分为流通股股东与非流通股股东。而来自Wind资讯的数据显示,香港市场目前共有254家H股上市公司,其中近90%为国有企业。市值方面,254家H股总市值高达25.74万

亿港元,流通市值则为7.05亿港元,后者占前者比例为27%。数据说明,未实现全流通的H股上市公司已形成一个庞大的阵营。

股东分为流通股股东与非流通股股东,此状况在A股也曾出现过。由于非流通股股东持股不能上市流通,客观上导致两大股东群体持股形成一种股权分置的现象。而股权分置下的A股市场,曾产生了诸多的弊端。比如控股股东(非流通股股东)常常无视甚至侵害流通股股东的利益;由于所持股份不能流通,控股股东并不关心股价的涨跌,不像全流通情形下有增持与股份回购等行为。

H股全流通试点是中国证监会推进资本市场对外开放的又一重要举措,背后的意义并不亚于2005年A股市

场启动的上市公司股权分置改革,也将为H股公司打开新的融资渠道与资本运作空间。不仅如此, H股全流通还将造就多赢的格局。

首先, H股全流通,将使H股上市公司所存在的股权分置这一历史性遗留问题得到解决。全球成熟资本市场中,上市公司股份存在部分流通,部分不能流通的现象较为罕见。即使是诞生20余年的A股市场,也早在2005年开始慢慢解决了这一问题。股权分置状况下,并不利于H股上市公司的发展,也不利于H股股东利益的保护。

其次,市场化定价机制下,H股公司的估值将更加合理。股份部分流通部分不流通的客观事实,将导致H股公司的估值不可能变得合理。比如,全流

通后,股份供给增加,对股价自然会形成压力,有可能促使其估值中框出理性波动。而且,全流通后,上市公司的估值将更加市场化,“市场先生”的无形之手也会发生调节性的作用。

其三,H股全流通有利于提升上市公司的治理水平。股权分置状况下,并不利于上市公司治理水平的提高,当年的A股市场早已作出最好的证明。H股实现全流通后,一方面,外资机构等可以通过股权收购的方式参与公司治理,以提升H股公司的治理水平。另一方面,全流通背景下的市场化机制,也会倒逼上市公司提升治理水平。如果一家质地本不错的上市公司治理水平低,最终会传导至股价上,将有可能引来“门口野蛮人”的风险。

第一季度“开门红” 今年民间投资发力方向何在?

■盘和林(中国不良资产行业联盟首席经济学家)

国家统计局发布的数据显示,今年一季度,全国固定资产投资(不含农户)100763亿元,同比增长7.5%。其中,民间投资62386亿元,占全部投资60%以上,增长8.9%。这是民间投资增速两年来首次高于整体投资增速。今年一季度数据最大的亮点,是民间投资的增长第一次超过了国有企业投资的增长,实现了第一季度“开门红”,对稳定投资发挥了很大的正向作用。

今年第一季度民间投资增速进一步回升,并两年来高于整体投资增速,是2017年以来的延续,民间投资呈向好态势主要有以下原因:

首先,最重要的原因在于民间投资预期收益率增高,世界经济呈现稳健复苏趋势,而中国经济有效应对了

美联储加息等威胁,实现了稳增长,各项经济指标好于市场预期。

其次,党中央国务院、各级政府大力改善营商环境,消除民间投资的“玻璃门”“旋转门”等;进行商事制度改革,直接降低了民间投资的时间成本和资金成本;拓宽民间资本投资渠道,一系列政策对促进民间投资起到了立竿见影的效果。

第三,经济转型升级后,产业结构的优化,高新技术,以及环境保护、水利、卫生等公共服务投资机会增加,为民间投资拓展了发展空间。数据显示,2017年1月份至11月份,高耗能投资呈现负增长;计算机、通信和其他电子设备制造业等高新技术产业投资增长27.5%。民间投资结构的变化从一个侧面反映出中国产业结构的优化。环境保护、水利、卫生、公共服

务等领域的投资出现20%以上的高速增长,有利于改善民生。

2018年民间投资的发力方向在哪里?笔者认为,中央经济工作会议确定了2018年的经济领域工作重点,其中就有不少民间投资的机会,我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段,这也是2018年甚至更长时间里我国经济工作的政策导向。

从国际、国内宏观及政策来看,仍存在贸易摩擦、加息等影响民间投资的诸多不确定性因素,民间投资能否保持稳健的增速取决于我们能否进一步释放活力。

从目前来看,投资成本问题制约了民间投资的积极性。3月28日,国务院常务会议确定深化增值税改革的措

施,明确将进一步减轻市场主体税负,全年将减轻市场主体税负超过4000亿元。3月29日,国务院发布关于落实《政府工作报告》重点工作部门分工的意见,《意见》提出,继续实施企业重组土地增值税、契税等到期优惠政策。全年再为企业和个人减税8000多亿元。不过,横向比较我国企业仍有减税降费的空间和需求。此外,我国企业融资成本、用电等成本仍然较高。

我认为,从2017年以来民间投资呈现良好态势,第一季度民间投资高速增长是我国经济的亮点,民间投资有了一个可喜的“开门红”,我们要精心呵护这来之不易的好局面,持续释放民间投资的活力,才能实现2018年经济稳增长的全年目标。